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Arvuteooria 8. praktikumi ülesanded:

Tundmatut sisaldavad kongruentsid

1. Lahendada kongruents

3x4 + x3 + 2x2 − 2x+ 2 ≡ 0 (mod 11).

2. Tegurdada polünoom

f(x) = 2x4 + 3x2 + x+ 3

mooduli 5 järgi, s.t. üle korpuse Z5.

3. Milliste x täisarvuliste väärtuste korral on arvu 7x4 + 5x3 + 8x2 + 6x+ 5
viimane kümnendnumber 7?

4. Lahendada kongruents

3x4 + x3 + 13x2 + 9x− 101 ≡ 0 (mod 125).

5. Lahendada kongruents

3x4 + x3 + 13x2 + 9x+ 24 ≡ 0 (mod 12375).

6. Lahendada mõistatus AHV× AHV = 1XMUHV. (Iga täht tähistab ühte
konkreetset numbrit.)

7. Olgu p algarv. Lahendada kongruents

1 + xp−1 + x2p−1 + . . .+ xp
2−1 − xp

2 ≡ 0 (mod p).

8. Olgu p ja q (mitte tingimata erinevad) algarvud. Leida, mitu lahendit võib
kongruentsil x2− a ≡ 0 (mod pq) olla ja konstrueerida iga juhu jaoks näide,
mis selle lahendite arvu realiseerib.

9∗. Olgu p algarv ja f(x) täisarvuliste kordajatega polünoom. Tõestada, et
kui f(0), f(1), . . . , f(p1999−1) on kõik mooduli p1999 järgi mittekongruentsed,
siis ka f(0), f(1), . . . , f(p2019− 1) on mooduli p2019 järgi mittekongruentsed.

10∗∗. Leida täisarvuliste kordajatega polünoom, millel on olemas juur igas
ringis Zn, aga mitte ühtegi juurt ringis Z.


